

大足区建立健全工作机制实质性化解“民告官”矛盾纠纷 行政机关负责人出庭应诉率连续三年保持100%

□ 重庆日报记者 王亚同

“副区长出庭应诉，效果就是不一样！”日前，一起行政诉讼案在大足区法院开庭。看到被告出庭应诉、现场表态，并与其达成补偿协议后，原告李某发出感叹。

李某是大足万古镇村民，因土地征收纠纷起诉大足区政府。开庭后，经大足区法院主持调解，双方达成补偿协议，李某自愿撤回起诉。

“这是一场以案释法的生动课堂，当一次被告，胜过十次法治教育。”代表大足区政府出庭的副区长杨桦在庭审现场表示，如果行政机关在相关行政行为中有不足之处，将积极主动改正，并督促各部门履职尽责，减少疏漏，欢迎大家进行监督。

副区长在现场的表态，不仅获得了对方当事人及代理人的认可，也赢得旁听群众的称赞。

一段时间以来，“民告官”案件出现“告官不见官”“出庭不出声”等难题，一定程度上未能积极回应群众诉求、提升依法行政能力，不利于实质性化解争议。

着力破难攻坚，近年来，大足区法院积极争取区委、区政府领导支持，推动行政机关负责人出庭应诉，建立健全联络通报、联席会议、示范庭审常态工作机制，明确行政诉讼“应出尽出”。

为推动行政机关负责人出庭，实现实质性化解行政争议，大足区法院与区政府、区司法局建立健全工作联系机制，指定专人加强沟通协调；同时，针对行政机关败诉及部分当事人撤诉案件，承办法官积极跟进案件后续，了解反馈意见，

确保行政机关负责人出庭应诉案件办理取得实效。

此外，该院还定期召开联席会议，对潜在诉讼风险点深入剖析，帮助行政机关更好预防和化解行政争议。2021年至今，该院与行政争议多发易发单位召开联席会议7次，提出并落实优化措施5条。

除了实现“告官”能“见官”，大足区法院在审理涉及重大公共利益、社会关注度高等案件时，还主动邀请人大代表、政协委员、行政机关领导干部、一线执法人员等旁听，以公开促规范、提升应诉能力，促进行政机关负责人“出庭”又“出声”。

在铁山镇三寨村明某某等200多人不服区政府颁发林权证、玉龙镇溜水社区57人诉区政府支付160亩征地补偿款

等案件中，大足区常务副区长、副区长充分发挥示范引领作用，面对面倾听群众呼声、现场答疑解惑，为解决矛盾纠纷、实质性化解行政争议打牢了群众基础。

2021年至今，大足区法院开庭审理行政诉讼案412件，连续三年保持行政机关负责人出庭应诉率100%，群众的关心关切得到有效回应，一批行政争议实现实质性化解。市高法院先后两次在全市法院系统推介大足区该项工作方式方法。

“行政机关负责人出庭应诉制度，是不断完善法治政府建设的助推器，更是化解社会矛盾、创新社会管理的重要抓手。”大足区法院负责人表示，“民告官”案件积极出庭应诉发声，向社会传递行政机关接受法律监督的强烈信号，具有重要意义。



大足定期开展“清廉读书班”

大足区纪委监委注重对年轻干部的培养，定期开展“清廉读书班”集中学习、“青年说”研讨会等活动，以过硬作风锻造纪检监察铁军。图为5月22日，大足区年轻纪检监察干部在“清廉读书班”上分享学习感悟。

新渝报记者 黄舒 摄

新时代好少年

□ 新渝报记者 余佳

“本来自己不会做，但是不停地尝试、思考，破解后的感觉很有成就感！”刘桂宏说。

刘桂宏是大足区高升中心小学六年级一班的学生，她的班主任老师廖明芬说，刘桂宏的数学成绩不是最好的，但她一定是班里最爱琢磨数学的学生，只要一有时间她就坐在座位上不断演算、琢磨数学难题。

刘桂宏：最喜欢激流勇进的“鲁滨逊”

这样的习惯或许与刘桂宏最爱的小说《鲁滨逊漂流记》有关。“在所有经典人物中，我最喜欢的是鲁滨逊，他总是那样积极向上，遇见问题就解决问题，不畏任何困难，我希望自己也能像鲁滨逊一样在难题面前激流勇进。”刘桂宏说。

刘桂宏学习十分勤奋、刻苦，努力做到最好。在一次演讲比赛中，刘桂宏面临了乡村孩子普遍会遇到的一个难题——普通话不太好，平翘舌音难区分。这一问题很难在短时间内解决，但刘桂

宏不服输。平翘舌分不清，前鼻韵母、后鼻韵母读不准，她就一个字一个字地练习，练得嗓子都沙哑了。班主任让她歇一歇，她却说：“老师，我可以的。”功夫不负有心人，刘桂宏最终进入到该项比赛的决赛，为学校争得荣誉。

刘桂宏还是一位团结友爱、乐于助人的同学。当同桌数学成绩不好时，她毫不吝啬地拿出自己的学习笔记，主动给同桌补课；当日径比赛同台竞争的对手摔倒时，她迅速调换方向，冲过去查看

对方伤势，放弃了第一名的好成绩，她说：“友谊第一，比赛第二！”

在家里，刘桂宏是能为父母分担家务的“能手”。刘桂宏有两个弟弟，年纪尚小，需要人照顾，父母平日农活忙，刘桂宏一有空就择菜、做饭、做家务，照顾弟弟，力所能及地为父母分忧。

说到长大后想要从事什么样的职业，刘桂宏毫不犹豫地她说，她想成为一名医生。当上医生后，可以帮助更多人免遭病痛折磨。”刘桂宏说。

宝顶实验小学师生研学非遗“绝活”

新渝报讯(记者 毛双)国家级非物质文化遗产大足石雕巡展日前走进宝顶实验小学，师生们面对面聆听了大足石雕传承人、联合国教科文组织工艺美术家刘能风的故事，还现场体验了大足石雕的雕刻技艺。

活动现场，刘能风向同学们分享了自己与大足石雕的故事，现场展示了他的石雕作品。孩子们聚精会神，一边欣赏着作品，一边认真聆听刘能风的讲解。随后，在刘能风的弟子蒋根华的指导下，孩子们抡起铁锤、拿起凿子，有模有样地学习石雕雕刻技艺。

大足石雕是国家级非物质文化遗产，刘能风作为大足石雕的代表性传承人，从事石雕雕刻工作已经43年了。多年来，除了创作具有高超艺术价值的大足石雕精品外，他还用心培养优秀的大足石雕技艺传承人。

“看到孩子们喜欢大足石雕，我很开心。作为非遗传承人，我也想以后有更多机会走进校园，让孩子们了解大足石雕技艺，自觉传承和发扬非遗传统文化。”刘能风说。

此次活动丰富了该校石魂教育课程资源，拓展了石魂教育育人途径，让广大师生了解大足石刻、大足石雕，为推广非遗传承与发展成果提供了新思路。

大足中医院 100余医护现场听课

新渝报讯(记者 谭显全)“心血管内科医师分会心电图专业委员会基层巡讲(大足区站)”活动日前在大足区中医院拉开帷幕，全区各医疗机构心内科医生、心电图室医生共100余人聆听专家授课。

本次巡讲以“解读心衰指南，规范胸痛治疗”为主题，旨在提升我市基层医院快速鉴别诊断和规范胸痛治疗的能力，降低胸痛患者的死亡率。

当天，重庆医科大学附属第一医院心血管内科主任罗素新、心电会诊中心负责人邓国兰分别就心衰的最新诊断标准及治疗原则、心肌梗死的心电图诊断及鉴别诊断进行了经验分享，还深入医院临床科室现场查房、指导业务。

巡讲现场，专家们与参会人员进行了实践讨论与互动疑惑解答，对促进基层医院临床诊疗水平起到了积极作用。

第十二届全国学前教育宣传月 大足 倾听儿童相伴成长

新渝报讯(记者 熊敏秀)5月20日至6月20日是第十二届全国学前教育宣传月，今年的主题是“倾听儿童 相伴成长”。5月21日，大足区龙岗幼儿园2023年家庭教育示范展示活动暨学前教育宣传月启动仪式举行，大足区教委、龙岗街道办事处、全区公办幼儿园家校共育工作负责人参加活动。

活动在龙岗幼儿园老师们欢快的体操中拉开了序幕，充满青春与活力的表演点燃了现场氛围。随后，114名幼儿进行了感统训练展示，孩子们通过蹦床训练、袋鼠跳和羊角球比赛等项目，展现了大家良好的动作灵敏度、注意力集中力等。随后进行的投包入筐、双人闯关比赛和体能、素质体操展示等，体现了在日常的体育锻炼活动中，孩子们的腿部力量、身体协调性得到了较好的发展。

“我们充分挖掘龙岗幼儿园的体育特色文化开展了本次活动，希望能和家庭、社区一起走近孩子、倾听孩子，发现每一个孩子的精彩，让体育运动陪伴孩子们幸福成长。”该园园长宋敏表示，接下来，龙岗幼儿园将继续探索德体教融合，把体育运动融入孩子们的日常生活。



人民永远是我们

最坚实的依托 最强大的底气

